

# 證實研售銀行資產 審視集團業務組合

# 中銀傳468億售南商

香港文匯報訊（記者 涂若奔）本港銀行或再有大規模併購。路透社昨引述知情人士表示，中銀香港（2388）正考慮出售旗下南洋商業銀行，估值約60億美元（約468億港元），潛在買家為專收不良資產的信達資產管理（1359），出售資產的原因是因為南商的內地業務與中銀的母公司中國銀行（3988）重疊。中銀香港昨晚發公告證實，公司正進行一項出售「一些銀行資產」的可行性研究，但未有正面回應是否出售南商。信达資產在昨晚發公告指，截至昨日，並沒有就報道中的出售與任何第三方進行磋商。

在昨日下午約三時半，外電已傳出中銀計劃出售南商的消息，直到昨晚九時，中銀終於在聯交所發公告正式回應事件。通告稱，公司董事會知悉近日媒體有關該公司潛在出售資產的猜測。董事會謹此表明，公司正進行一項可行性研究，審視集團的業務及資產組合，「相關研究結果可能會或可能不會導致出售所持有的一些銀行資產。」

通告補充，倘若該公司進行任何潛在資產出售，將遵循上市規則的相關規定。而據昨日下午路透社的報道，中銀計劃出售的是南洋商業銀行，出售資產是因為南商的中國內地業務與中銀母公司中國銀行重疊，出售南商將幫助集團順在中國內地的業務。報道指，若交易能成事，有關資產估值高達60億美元的規模，將是亞洲歷來的第三大銀行業併購交易。排在前兩位的是，澳洲西太平洋銀行在2008年以179億美元（約1,396億港元）收購St George Bank，以及當年美國銀行以70億美元（約546億港元）購買了建設銀行（0939）的股份。

## 信达澄清無磋商收購南商

報道又引述消息人士透露，可能對南商感興趣的潛在買家是信达資產管理。該公司是內地第二大不良資產管理公司，於2013年12月在港上市。另外，本港now新聞台昨晚亦引述消息指，南商的潛在買家還包括早前發盈喜的中國太平保險（0966）。

信达資產在昨晚十時四十分發公告指，該公司的董事會留意到媒體上有關中銀擬出售南商的報道，該公司並不能確認有關報道內容的準確性。該公司確認截至公告日期（29日），該公司並沒有就報道中的出售與任何第三方進行磋商。

中銀的通告未有回應正評估出售的「一些銀行資產」，是否就是南商。中銀的一名人士在電郵中稱，「我們不評論市場傳言」。本報記者昨日下午亦曾致電中銀集團一位高層求證，他稱未聽聞該事件，但透露不久前有另一家內地大型銀行，曾洽談收購南商，中銀當時的決定是「說什麼也不賣」，因為擔心會加劇彼此的競爭。

## 中外資近年頻頻併購港銀

事實上，近年中資或外資對本港銀行資產頗感興趣，紛紛併購本港銀行作踏腳石，以進軍內地或藉此走出海外，如去年新加坡華僑銀行就以最多387.12億元收購永亨銀行，明言藉此進軍內地；而前年廣州的越秀企業集團則以116.44億元收購創興銀行（1111）75%股權，藉此進軍本港銀行業。

不過，以往被收購的都是本地家族式持有的銀行，其第二或第三代傳人無意再經營，或抵不住高價誘惑乃賣盤。

這次傳出的卻是中資出售本港銀行，則有點不同尋常，因此有分析認為，這次中銀出售南商如屬實，可能涉及內地的金融行業改革的部署。（「內地金融行業改革部署」見另稿）



## 近年港銀併購情況

日期	收購事項	收購涉資(港元)	市賬率
2014年	華僑銀行全購永亨，改名為華僑永亨銀行	最多387.12億元	1.77倍
2013年	越秀收購創興銀行75%股權	116.44億元	2.08倍
2008年	招行收購永隆銀行53.12%股權	193.02億元	3.1倍
2006年	建行收購美銀亞洲100%股權	97.1億元	1.3倍
2006年	大眾金融收購亞洲商業銀行全部股權，改名為大眾銀行	45億元	2.5倍
2001年	星展收購道亨銀行	432億元	3.4倍

製表：記者涂若奔

市場傳中銀香港正考慮出售旗下南洋商業銀行。

## 料為加快內地銀行業改革



中國太平傳為潛在買家之一。

香港文匯報訊（記者 周紹基）前任國務院總理溫家寶在2012年4月時曾提出，內地大型銀行「賺錢太容易」，揚言要引入競爭，打破壟斷，相信內銀的「暴利」時代已結束。及至現任總理李克強，對內地銀行業的改革步伐一直未停下來，早前已着力引入民營資本競爭。今次傳出中銀香港(2388)出售南商銀行，若最終成事，相信是中央銳意加強銀行業改革的其中一步。

## 引導更多資本進銀行業

中央財經大學中國銀行業研究中心主任郭田勇曾表示，民營銀行是金融系統改革的重要「產物」，他認為，民營銀行之所以會設立，是內地傳統大銀行的服務能力，在對小型企業和居民上仍有所欠缺。通過設立民營銀行，一方面可以在總量上提供更多有效的金融供給，另一方面利用創新手段提高金融服務的水平，倒逼傳統大型銀行改革。

李克強曾多次表達中央「力撐」民營銀行的意願，包括親身到首家民營銀行——微眾銀行考察，銀監會其後批准多家民營銀行的籌建申請，除有騰訊(0700)為主要大股東的前海微眾銀行外，還有復

星(0656)參與發起的浙江網商銀行、上海華瑞銀行、溫州民商銀行、天津金城銀行等。

## 兩傳聞買家均符合條件

不過，市場人士認為，有關的民營銀行剛處起步階段，規模尚小，實難對傳統大型銀行構成壓力，中央若有意加快有關金融改革，促成中銀出售旗下的羽翼已豐的南商銀行，買家如為其他非銀行業務的內地金融機構，包括今次盛傳的信達資產管理(1359)及中國太平(0966)，都是既符合條件，又具實力的買家。

## 南商基礎雄厚競爭力強

事實上，南商銀行當年就因為具良好品牌效應，資產及貸款質素較佳，才未被合併進中銀香港之內。目前南商既有發行自家的信用卡，內地也有數十家分行，存款基礎雄厚，對很多金融機構來說都是「肥豬肉」。買進南商的買家，能夠立即打入內地及本港市場，對內地現有銀行能構成即時的競爭。

過去，中國銀行業一直享有30%至40%的高利潤增長的時代，且由數間大型銀行壟斷市場，內地企業只有經過相關大行，才能獲得貸款，故引導更多資本進入銀行業，是內地改革的重點。

若存款保障制正式落實，意味銀行風險對存戶的影響將大幅降低，再加上存款利率市場化，製造出銀行業的可牟利條件，預料屆時將有更多各類企業加入中國銀行業的競爭。

## 業績穩增 勝港多家同行

香港文匯報訊（記者 涂若奔）南商銀行作為中銀香港(2388)的子公司，近年來的表現相當不錯。據其最新的中期報告披露，截至2014年6月底，集團經營溢利17.95億元，同比上升5.51%。相比之下，被華僑銀行併購的永亨銀行，及被越秀併購的創興銀行(1111)，他們的分支行數目較南商略少，去年的中期盈利亦遠不如南商。

永亨去年上半年的盈利為9.33億元；創興銀行的溢利雖高達23.37億元，但經扣除出售創興銀行中心溢利後僅為3.87億元。而據易名華僑永亨的網站資料，其於本港、內地及澳門，合共有約70家分支行。創興網站資料顯示，其於本港、內地及美國，合共有約57家分支行。

## 去年中期平均資本回報率9.2%

南商中期報告披露，截至2014年6月底，集團淨利息收入25.64億元，同比增長11.99%；非利息收入7.21億元，上升22.28%，其中淨手續費收入上升23.62%。集團稅後溢利15.12億元，增長1.59%；平均資本回報率9.20%，平均資產回報率1.05%，分別同比下降0.59個百分點及0.10個百分點；淨利息收益率1.86%，上升0.02個百分點。特定分類或減值貸款比率0.73%，較2013年底增加0.39個百分點。集團貸款總額達1,539.50億元，較2013年底增加7.25%。

## 港擁42分行 內地分支行近40家

在分行網絡分布上，據南商網站披露，該行在香港各區設有42間分行外。其內地全資附屬公司南洋商業銀行中國，在北京、上海、廣州、深圳、海口、大連等地均設有分支行，總數近40家。

系統中獨自發行首張信用卡「發達卡」。不僅在香港可以使用，也成為在中國境內以至國際上的支付工具，促進了中國金融界走向世界的步伐。

## 16年前中銀重組 南商成分支

1999年，中銀集團重組銀行業務，南商成為中銀香港的分支機構。據南商網站披露，目前該行在香港設有42間分行，在美國三藩市也設有分行。另外，早於1982年在深圳經濟特區開設分行，成為新中國成立後第一家在內地經營的外資銀行。南商中國於2007年12月24日在內地開業，積極拓展內地業務，其總部設於上海，目前在北京、上海、廣州、深圳、海口、大連等地均設有分支行。 ■香港文匯報記者 涂若奔

# 業務重疊 售南商可精簡架構

香港文匯報訊（記者 陳堡明）中銀香港(2388)昨晚發通告證實正進行「出售一些銀行資產」的可行性研究，外電消息則指中銀擬出售的資產是南洋商業銀行。中國銀盛財富管理首席策略師郭家耀昨接受電話訪問時稱，對中銀此舉並不意外，因南商的業務在港與中銀有重疊，在內地也與中行(3988)有重疊，卻未見兩者有合併的意圖。既然如此，出售南商以精簡架構也不為過，甚至有利日後股價發展。

## 憧憬集友銀行將出售

郭家耀又指，若是次收購真能成事，相信市場會憧憬中銀繼續出售系統內其他銀行，例如集友銀行。因為隨監管要求提升，本業業務存在過多只會推高營運成本，而且中銀與母行中行的業務經已成熟，對子銀行的需求大幅降低。

交銀國際研究部董事總經理洪灝昨表示，相信出售原因與消息所指的業務重組相符，但目前的資料不多，難以評價60億美元的作價是否合適，因需視乎被出售的銀行能為買家帶來多少價值，包括網點、人員等各方面的考慮。

當問及與過去本地銀行賣盤相比時，洪灝稱個人認為需要「Case by case」（逐個個案）研究，因每個例子都有很大的獨特性，難以作出水平比較。

## 消息料利好中銀股價

不過亦有分析對中銀出售南商表示不理解，認為將不利中銀的跨境業務發展。雖然出售南商有助加強中銀普通股的一級資本充足率，但中銀本身的一級資本比率並不差，去年上半年為11.84%，較2013年底升1.17個百分點，屬穩健水平。

中銀昨日股價未見異動，全日輕微向下0.7%或0.2元，收報26.7元。郭家耀預期有關消息將對中銀今日的股價有一定幫助，稱「精簡架構始終對集團有利」。

市場另傳出內地政府下周將啟動第二輪兩融業務調查，消息拖累中行走低，該行昨日跌2.2%或0.1元，收報4.35元。

## 莊世平創辦 升起港首面五星紅旗



細說當年

莊世平1949年創辦南商。資料圖片

南洋商業銀行是本港老牌銀行，與共和國同齡。創辦人是已逝世的前全國政協常委莊世平。當年他借錢創辦南商，在港英政府嚴密監控下，成功在中環升起第一面五星紅旗，令眾多愛國愛港人士倍受鼓舞。該行創辦之初積極吸納華僑資金和幫助

## 1949年開業 初期積極吸僑資

內地的外匯流通，為新中國的建設作了不少貢獻。早在新中國成立之前，莊世平已打算在香港籌辦一家銀行。經好友介紹，他取得「南洋商業銀行」的執照，隨後又借了一萬元美金作為開業費用。1949年12月14日，新中國成立不足三個月，在中環區德輔道中167號，南商正式開張，成為香港首面五星紅旗的升起之地。當時亞洲局勢十分動盪，南商創立之初積極吸納華僑寄存在香港的資金，客觀上起到了穩定人心的作用。

之後中央政府為了使人民幣能盡快在內地流通，實施了收兌外幣措施，單是廣東省，1950年收兌的港幣就達到5億多元。莊世平建議，透過南商將該批外幣分批運返香港，並將南商與內地中國銀行建立賬戶往來的關係，讓內地政府可隨時支取。後來內地大筆外幣源源匯入南商，令其獲得了更多發展機會。

1977年，南商總行用了5,000萬元，自置物業於德輔道中155號一幢18層大廈，作為永久辦公地點。這是香港中資銀行打破舊的經濟管理框架，開創購置房地產的重大舉措。1981年，南商成立「南洋信用卡有限公司」，在香港中銀